

# 深化体制改革加快结构调整

## 努力完成全年对外经贸任务

省对外经济贸易委员会主任 叶 坚

在邓小平建设有中国特色社会主义理论指引下,按照省委、省政府的部署,1997年全省对外经贸工作积极实施经济国际化战略,加速推进两个根本性转变,加快改革与发展的步伐,全面完成了各项任务,一些主要指标都达到了“九五”计划进度要求。对外贸易继续

保持持续快速增长势头,利用外资取得了新的进展,国际经济技术合作继续保持加速发展的态势。这些都使我们对加快今年对外经贸事业的发展倍增信心。

今年是实施“九五”计划的重要一年,也是实现跨世纪战略目标的重要一年。我省今年对外经贸工作总的要求是,进一步解放思想,抓住机遇,迎难而上,稳中求进,进一步扩大对外开放,加快外贸行业结构调整,在扩大总体规模的同时,努力提高外贸运营的质量和水平。对外贸易要继续保持持续增长,大力发展技术贸易,加快服务贸易的启动,促进商品、技术、服务贸易的协调发展;合同利用外资要有所回升,实际利用外资继续增长,直接利用外资和其他方式利用外资相互促进;进一步拓宽对外经济技术合作的领域,提高合作层次,推动境外投资,促进跨国经营。为此,要着重抓好这样几项工作:

一、认清形势,抓住第三次发展机遇,努力开创改革与发展的新局面。1998年,我省对外经贸既面临重要的发展机遇又面临严峻的挑战。无论是纵观世界经济发展的总态势,还是从自我发展的总要求来看,大力发展江苏开放型经济,以更加积极的姿态走向世界,这是我们迈向光辉灿烂的二十一世纪的必然要求,我们只有加快经济国际化进程,通过更深层次,更宽领域和更大范围的对外开放,使江苏开放型经济的发展融入新的世界分工格局和国际经济运行体系,在参与国际分工和国际交换中获取更多的比较利益,从而有力地拉动全省经济的更大发展。做好今年的对外经贸工作,困难虽然很多,但有利因素更多。这就要求我们进一步解放思想,深化改革,努力把工作做实做细。各级外经部门要在当地党委、政府的直接领导

下,紧密结合我省资源与市场两头在外的特点和本地区、本单位的实际,理清工作思路,把握工作重点,以发展为主线,以改革为动力,以调整促提高,认真指导和全力推动全省对外经贸工作。

二、大胆探索,积极利用一切有利于生产力发展的经营方式和组织形式,大规模地推进资产重组和企业的联合兼并。这些年,我省对外经贸事业虽保持了持续、快速、健康发展的好势头,但是,国际竞争力和抗风险能力还不强。按照十五大的精神,针对我省外贸企业的现有状况,应着力推动以集团化、股份制为核心的企业组织结构和所有制结构调整。总体设想:一是加快组建具有较大规模、较强实力的省级集团,实现三个提高(提高主导产品、主营业务在同行业大企业中的集中度,提高资产增值、运作、扩张能力,提高综合化、国际化经营水平);二是鼓励有条件的市县(市)组建集团,理顺经营体制,促进适度规模经营;三是对市县小型外贸企业进行专题调查,结合理顺外贸经营体制,提出改革和发展意见,提高经营管理水平。同时,鼓励和推动外经公司与各类实体实行多种形式的联合,发展外经集团。鼓励以项目为载体的合作,把一批技术先进、实力雄厚,具备承揽大型承包工程项目的大中型企业推向国际市场,开展跨国经营,提高实体企业在经营主体中的比重。在调整、重组方式上,打破省、市、县三级行政区划和专业划分的旧格局,遵循优胜劣汰的市场竞争法则,采取跨行业、跨地区、跨所有制的复合型组建原则,推动各类企业的联合和兼并。从组织形态上,推进流通型企业与生产型企业的结合,以及外贸、外资、外经企业的联合,以适应社会化大生产和国际化大流通的发展需要。

三、开拓进取,切实转变经营

观念和经营方式,加快推进经济国际化进程。围绕我省国民经济发展的主线,动员多种力量,逐步形成各方面协调一致并能综合各种手段的出口促进机制,保持外经贸出口持续、快速、健康发展;同时在扩大出口的基础上,把扩大机电仪产品、成套设备和江苏名牌产品的出口和关键设备、技术进口作为调整和优化进出口结构的主攻方向来抓。继续筹措资金,进口省内建设所需的生产资料,特别是抓好重点项目、大项目的设备、技术以及在产业结构调整中面广量大的技术改造所需的高新技术及关键设备的进口,为生产和出口技术含量高和高附加值的产品创造条件。加速培育一批高精尖出口主导产品,重点突破,推动具有战略制高

点作用的高新技术产品出口。研究推动和促进技术、服务贸易发展的有关政策和措施,使技术、服务贸易尽快成为对外贸易新的增长点。继续实施以质取胜和品牌战略,扩大出口品种和翻新率。加强对出口生产企业包括外商投资企业的指导和服务,以市场为导向调整出口商品结构。大力实施市场多元化战略。在进一步巩固和发展香港、日本、北美、欧盟四大主体市场的同时,积极开拓新兴大市场。认真贯彻全国外资工作会议精神,重优化结构、重质量、重效益,以国家继续鼓励利用外资发展高科技项目为契机,加大招商力度,改进招商方法。积极利用外资发展高科技产业,提高全省利用外资的产业层次。在吸收外商直接

投资为主的同时,积极发展其他方式的利用外资。进一步拓展融资渠道,不断扩大股权融资的规模,使之成为我省利用外资的重要增长点。继续改善投资环境。继续调整和扩大外经经营主体,不断拓展新的经营领域。进一步治小、治散,加强联合。在巩固和发展土建工程项目的同时,积极拓展电力、矿业、工业等多种领域,从承揽工程向设计咨询总承包发展。大力推动和支持有条件的企业开展境外投资和跨国经营活动。抓紧南京、连云港、昆山花桥3个区域性国际贸易中心的建设和坦桑尼亚、印度、黎巴嫩三个海外贸易中心以及喀麦隆开发区的筹建,为江苏外经贸今后的发展奠定基础 and 创造条件。